

巴沙尔倡议难改叙利亚危局



叙利亚总统巴沙尔·阿萨德 1月6日向全国发表电视讲话,提出通过全国对话政治解决当前危机的倡议,但此举遭到叙反对派的拒绝。

分析人士认为,叙利亚目前面临的国际和地区形势有所缓和,这有利于其政治解决当前危机。不过,巴沙尔的新倡议没有触及反对派最关心的问题,即他本人的去留。因此,鉴于叙政府与反对派的分歧依然巨大,短期内双方展开政治对话的可能性不大。

首提完整方案

新华社大马士革 1月7日电(记者拱振喜 刘阳)巴沙尔6日提出的新倡议包括三个阶段:一、有关国家承诺停止资助、武装和收容武装人员,武装人员停止恐怖活动,以便叙难民返乡,同时叙政府军停止军事行动;二、叙政府组织召开全国对话大会,制订一部国民宪章,并就宪章举行全民公决,随后成立代表社会各阶层的民族团结政府,以执行宪章,然后再制订新宪法并提交全民公决;三、成立新政府,召开全国和解大会,实行大赦,实施重建,对遭受损失的国民予以赔偿。

分析人士指出,这是叙危机持续近22

个月来,叙政府首次提出比较完整的政治解决倡议。该倡议本质是改变叙阿拉伯复兴社会党一党执政的局面,同意向有限多党制转变,但保持现政权和总统不变。

这一倡议遭到了叙反对派组织的断然拒绝。“叙利亚全国委员会”主席乔治·萨卜拉在接受记者采访时说:“叙反对派拒绝不包括巴沙尔·阿萨德下台内容的任何倡议。”他称巴沙尔的倡议是“继续向叙利亚人民宣战”。“叙利亚反对派和革命力量全国联盟”第二副主席苏海尔·阿塔西也说:“我们同意政治解决危机。但是,巴沙尔·阿萨德不下台,就没有政治解决。”



这张叙利亚电视台1月6日播放的电视画面截图显示,叙利亚总统巴沙尔·阿萨德发表演讲。

现场

战事依然胶着

叙政府军自2011年4月25日进入当时的动乱中心德拉市以来,与反对派武装的冲突已经持续了约21个月。其间,反对派武装不仅没有被打垮,反而军力迅速增长,双方冲突的范围现已扩大到首都大马士革和经济中心阿勒颇市。这种态势给巴沙尔政权造成了前所未有的困境。

自从“叙利亚自由军”(简称“自由军”)2012年11月7日宣布“解放大马士革第二阶段战役”开始以来,叙政府军与反对派武装在大马士革周边地区的交火一直没有中断。

据叙利亚媒体报道,叙政府军目前基本上阻止了反对派武装对首都的第一轮进攻,在大马士革西南郊的达拉亚镇和大马士革国际机场周边地区重创了“自由军”和宗教极端武装组织,基本上恢复了该机场的安全。

对叙利亚来说,大马士革之战是生死之役,一旦该城失守,巴沙尔政权就将垮台;而反政府武装若获胜,可能意味着他们将取得全国性的胜利。目前,叙军精锐部队驻扎在大马士革及周边地区。叙利亚分析人士说,叙武装部队、安全部队以及民兵20多万人正参与保卫大马士革的战斗。因此,从实力上看,政府军在这次大马士革战役中的胜算更大。

不过,如果叙政府高层出现重大分裂,政府军发生建制倒戈或者外国采取军事干预,则巴沙尔政府将岌岌可危。如果叙现政权被打垮,该国很可能发生更严重的人道主义灾难,甚至出现国家分裂、军阀割据的局面。而且,如果出现极端势力在叙利亚掌权的情况,整个中东地区的安全与稳定都将受到影响。

承认陷入战争 批反对派是“奴隶” 呼吁政治解决

巴沙尔当天在首都大马士革发表的全国讲话中承认,叙利亚陷入战争,呼吁民众保卫国家。

“从某种意义上说,我们现在处于战争状态。”巴沙尔告诉支持者,“这场战争以叙利亚为目标,利用一些叙利亚民众和许多外国人。因此,这也是一场卫国战争。”

“整个叙利亚遭受折磨,国家的街道安全得不到保障。”他说,“国家属于所有人,我们必须保护它。”

目前,政府军与反对派武装仍在首都大马士革、北部阿勒颇等城市激战。联合国近期发布的数据显示,大约6万人已经在冲突中丧生。

批反对派是“奴隶”

巴沙尔在讲话中指认反对派为恐怖主义者,是外国的“奴隶”,执行“基地”组织的策略。

他说,叙利亚的冲突双方不是政府和反对派,而是“国家及其敌人”。“他们是民众的敌人,

诉诸恐怖主义,恐吓民众。”他说,“他们把它叫做革命。革命需要思想者,而他们只是一群罪犯。”巴沙尔说,反对派受到外国资助,对叙利亚发动“外部战争”。

呼吁政治解决

巴沙尔在讲话中提到政府制订的权力过渡方案。他认定,经政治途径化解危机的进程之所以迟迟没有启动,原因在于“找不到(对话)伙伴”。

“我们没有找到伙伴,这不意味着我们对政治途径没有兴趣。”他说,政府不久将发布过渡方案细节,包括敦促外国势力不再资助反对派、停止军事行动,设立监督机制监督停火双方。

巴沙尔说,政府会与各方接触,与国内外的政治对手举行全国对话,但外国势力的“傀儡”将被排除在外。他希望,各方能够在对话中就“国民宪章”达成一致,把它付诸全民公决,随后举行议会选举,组建新政府。讲话最后,巴沙尔自称仍是民众一员。

反应

美国态度有变?

持续的战火已经给叙利亚造成重大人员伤亡和财产损失。联合国-阿盟叙利亚危机联合特别代表卜拉希米曾发出警告,如果危机得不到解决,2013年将有10万叙民众死于战火。

分析人士认为,2013年下半年或将是叙利亚局势发生重大变化的一个关键时间段。为避免局势恶化,国际社会应在2013年第一季度出台切实可行的政治解决叙危机方案。

叙政府和反对派目前分歧的焦点仍然是总统巴沙尔的去留问题。从目前的力量对比来看,叙政府军实力仍强于反对派武装。叙反对派也认识到,在双方实力没有达到平衡前展开谈判,他们的目的难以实现。

从国际方面看,美国似乎已认定,在伊

拉克的“基地”组织大部分成员已经转入叙境内。以“胜利阵线”为代表的“基地”组织分支在叙利亚的影响越来越大。美国开始担心“胜利阵线”和其他一些宗教极端武装在叙扎根并发展壮大,这也将对美国重要盟友以色列的安全构成严重威胁。

为此,美国已将“胜利阵线”列入恐怖组织名单并与俄罗斯磋商政治解决叙危机的方案。分析人士认为,这表明美对叙的立场可能开始有所改变,未来美俄在政治解决叙危机方面达成协议的可能性较大。

值得注意的是,曾呼吁武装叙反对派的一些海湾国家最近立场也有所变化。本月5日,沙特阿拉伯外交大臣费萨尔在记者招待会上说,沙特支持政治解决叙利亚危机。

反对派 拒绝总统和解倡议

叙利亚反对派6日表态,拒绝总统巴沙尔·阿萨德提出的和解倡议。

叙利亚反对派和革命力量全国联盟发言人瓦利德·布尼经由电话告诉法新社记者,巴沙尔已“排除与反对派对话的可能性”。布尼说,巴沙尔呼吁的对话对象“不包括反对派”,只针对“那些不起来反抗或是乐于接受(他的政权)恢复稳定的人”。

“他想与由他自己挑选的伙伴谈判,不会

接受任何……最终导致他离开、政权解体的倡议。”这名发言人说,“我们在创建全国联盟时说,想要政治解决……但现在超过6万人死亡……不希望所有这些牺牲都是为了支持这一政权。”布尼指认,巴沙尔仅是作出和解姿态,目的是破坏结束叙利亚冲突的外交努力。巴沙尔在讲话中指认反对派是“恐怖分子”,受外国势力操纵。他说,政府不会与这些“傀儡”对话。
(据《北京晚报》)